

作为京津冀三省市交汇点,武清区素有“京津走廊”“京津明珠”美誉

武清区:高标锚定 蝶变进位

本报记者 王绍芳

“武清取武功廓清之义也”——自唐朝天宝元年,武清县名一直沿用下来,直到2000年经国务院批准,更名武清区。运河泱泱,润泽千里。京杭大运河纵贯全境的武清区,素有“京津走廊”“京津明珠”美誉,是京津冀三省市的交汇点,是京津冀协同发展重大国家战略的重要核心区和桥头堡,是国家智慧城市试点之一。它,是拥有多个村镇的传统农业大区;它,又是汇聚国际时尚元素的现代之城。这里,是上演着传统与现代交融的华丽转身的武清。市委、市政府的工作思路正在这里转化为一幅幅施工图、实景图……

高新技术产业园区不断扩大“朋友圈”

京津产业新城正在转化为施工图、实景图

寒冬时节,朔风凛冽。记者走进武清区京滨工业园,却看到生产一线一派热火朝天的景象,项目建设如火如荼,处处涌动着干事创业热潮。为打赢今年的收官战,谋好明年开局篇,进入第四季度以来,京滨工业园高标准锚定,多措并举拓宽招商渠道,加大招商力度。

10月25日至27日,京滨工业园驻成都、深圳办事处正式揭牌。这是京滨工业园立足京津冀、面向粤成渝,创新招商模式、开拓招商途径的一次新探索,将进一步扩大园区招商版图,优化招商布局。

京滨工业园总经理沈海军告诉记者:“园区将充分发挥办事处的作用,聚焦高端装备制造、新一代信息技术、现代服务业等主导产业,坚持‘招大引强聚能’与‘延链补链强链’相结合,瞄准头部企业精准发力,紧盯关键环节招新引优,项目选择更‘精准’,工作推进更‘精细’,服务意识更‘精心’,努力把办事处打造成挖掘发现优质企业、提供就近服务、推动招商工作取得新突破的‘前哨站’‘排头兵’。”落户、深耕、发展……截至目前,该园区新注册项目188个,注册资金27.34亿元,储备在谈项目60个。如今的京滨工业园已成为众多优质企业投资兴业的热土,实现了一次又一次向高而攀。

一组数据值得人们关注——今年以来,京滨工业园实现引资到位额20.4亿元,引进北京项目48个,河北项目43个。抢抓京津冀协同发展战略机遇,承接北京非首都功能疏解17.2亿元,完成全年任务115.6%。

京滨工业园只是武清区正在构建的“一核引领、多点支撑、全域联动”的京津产业新城中的一个“点”。据了解,围绕深入落实全市高质量发展“十项行动”,武清区系统谋划提出了以京津产业新城规划建设为总牵引的“3+1+1”工作思路,京津产业新城将按照“一核引领、多点支撑、全域联动”思路,完善智能科技、生物制造“双高引领”产业格局,优化综合功能服务支撑,加快构建“以产兴城、以城促产、产城融合、城乡一体”的生动局面,着力打造承接北京非首都功能疏解新平台、高端产业集聚新高地、京津科技人才创新城。

种萝卜用上物联网 当传统农业遇上现代科技

初冬的早晨,太阳从田间缓缓露出头,给武清大良镇田水铺村披上了一层金色……现在的田水铺村,因种植萝卜而远



武清区大良镇田水铺村村民展示丰收的萝卜。

近闻名,原来以种植大田作物为主的普通乡村已经蝶变为现代化农业示范村。

在与田水铺村一条武香路之隔的西侧,整齐地排列着一排排,拥有着小型气象站、物联网监控、滴灌等设备的现代化智能大棚,这便是占地千余亩的“小兔拔拔”品牌萝卜的标准化生产基地。如今,田水铺的萝卜,不仅销往国内很多省市,还出口到了韩国、日本等国家。

据了解,近年来,大良镇田水铺村坚持党建引领,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,依靠多年发展起来的萝卜种植产业,实现农民增收致富、村集体经济不断壮大。外出青年纷纷返乡创业、村庄环境干净整洁、村民文化生活日益丰富……一幅产业兴旺、乡风文明、生态宜居、生活富裕的乡村振兴画卷在田水铺村人勤劳的双手中越画越美。

“大棚内的空气温度稍微有点偏低,注意保温……”今年33岁的基地负责人、返乡种萝卜的大学生张立华,像往常一样,用手机通过物联网监控系统,逐一“巡查”每一个萝卜种植大棚里的空气温度和湿度等指标,一旦发现哪个大棚出现问题,便立即通知现场值班人员进行线下实地查看,确保一个个“湛清碧绿”水灵灵的大萝卜健康茁壮地成长。

记者从他的手机页面看到,每一个大棚都有自己独立的对话框,除了温度、湿度指标外,还包括了卷帘、防风、光照遮阳等数个任务栏。“你看,点这里,大棚外的棉帘就可以卷起或放下。另外还有这些,都可以进行远程操作。”他一边说,一边给记者演示着。他告诉记者,这个物联网监控设备可实现全覆盖,实时监测农业设施周边环境和作物生长性状。

“看,这就是我们的小型气象站。”他指着大棚不远处一个顶端配有专业设备的类似灯杆的直立设施,“它可以在无人值守的条件下进行温度、湿度、风向、风速、雨量、气压和光照度采集、存储和显示处理,还可以通过多种通讯方式与气象站接收服务器之间组成小型区域节点监测系统。没想到现在种萝卜这么先进吧?”介绍起这些现代化智能大棚,这个曾经瞧不上种萝卜的大学生,如今脸上却掩不住那份自豪和自信。他说:“我现在感到回家乡当新农民是非常正确的选择,我愿意为乡村振兴添砖加瓦。”

“我们村原来以种植大田为主,收益不高。现在种了水果萝卜,过上了这么好的日子,真是不敢想。”谈起如今的生活,村民们脸上个个洋溢着灿烂的笑容。必须坚持不懈把解决好“三农”问题

作为全党工作的重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。对此,本市在第一时间出台了乡村振兴全面推进行动方案,明确提出“到2027年农业农村现代化建设水平走在全国前列”的总目标。

那么,武清这个传统农业大区的答卷如何?记者在采访中了解到,近年来,武清区通过改变以大田种植为主的传统农业产业,大力发展特色农业种植,深入实施农业品牌发展战略,走绿色化、标准化、优质化、精品化的路子,使全区成为生产、销售、供应于一体的“特色农产品优势区”,并逐步打造出一批优质现代农业产业基地,推动现代都市型农业实现跨越式发展。截至目前,全区各类规模以上新型农业经营主体达121家,“津农精品”产品及企业26家,先后培育出田水铺青萝卜、东马房豆制品、陇森精品鲜桃、小鹤登枝口感番茄、和平牌挂面等一批市场潜力大、区域特色明显、附加值高的主导产品,并先后荣获“农业一二三产业融合发展先导区”“国家农业可持续发展试验示范区”等荣誉。

值得一提的是,当前武清正加快推进大运河文化生态发展带建设,把大运河文化保护传承、开发利用与乡村振兴、生态旅游有机结合,以“福运武清都市农业公园”品牌创建为抓手,推动一二三产融合发展,打造大运河文化保护带、生态旅游发展带、乡村振兴示范带。

新商圈绽放“国际范儿” 高标准服务 高质量发展

冬日暖阳下,来自京津冀及周边省市的游客,徜徉于武清区佛罗伦萨小镇的“圣保罗广场”“水幕喷泉”广场、“圣乔瓦尼广场”……恍如置身意大利罗马。每逢周末,更有很多京津冀三地市民专程前来“打卡”,享受家门口的“罗马假日”。

“我们经常来这里购物,不仅购物环境特别优美,而且交通也非常方便,从北京南站坐京津城际过来分只需20多分钟。”来自北京的陈女士笑着告诉记者。

作为中国首座纯意大利风格大型高端名品折扣中心和休闲文化中心,佛罗伦

萨小镇拥有300余个国际顶级品牌以及国内外优质时装品牌,入选全国购物中心销售排行榜前3强,销售业绩及坪效在奥特莱斯领域名列前茅。如今,武清区以佛罗伦萨小镇商圈为核心,把创意米兰、V1汽车世界等项目串珠成链,形成了颇具“国际范儿”的高端时尚消费和车文化体验为主题的“新商圈”。

为全面贯彻落实党的二十大精神,深入实施全市高质量发展“十项行动”,加快建设立足京津冀、面向国内外,展示中国文化和天津魅力的国际消费中心城市,今年6月,本市发布了天津市加快建设国际消费中心城市行动方案(2023—2027年)。其中提到,到2025年,全市社会消费品零售总额突破5000亿元,国内外旅游人数达到3亿人次,国内国际旅游花费超过4800亿元,天津国际知名度、消费繁荣度、商业活跃度、通达便利度、政策引领度全面提升,传承百年商埠底蕴,打造国际消费中心城市“天津样板”。

那么,围绕加快国际消费中心城市建设和推动“新商圈”建设,武清区如何答卷呢?武清实施“新商圈”专项工作指挥部办公室主任萧庆东表示,“新商圈”建设是国际消费中心城市建设的重要支点,锚定“国际化、高端化、智能化、枢纽化”方向,坚持以流量提升促进消费升级、以商圈优化促进文旅融合、以双城驱动实现效能跃迁,以组织保障树立城市品牌,将“新商圈”打造成为京津消费魅力体验高地、五洲四洋精品汇聚高地、商旅文体多元融合高地。

“以引流为核心,消费为目标,本着‘引得来、留下来、还想来、不想走’的原则,服务保障商圈内大型农商文体旅活动。”萧庆东说。此外,武清区将继续跟进和服务澳康达、佛罗伦萨小镇5期和6期、创意米兰保税展示等项目,推动澳康达名车广场开业运营,打造4000辆豪车的展示和销售平台,建设北方车展销之都,实现百亿级的销售规模。同时,适时开展平行进口汽车保税展示业务。

作为京津冀协同发展的“桥头堡”和“主力军”,武清区始终将推进京津冀协同发展作为当前和今后一个时期的头等大事,以高标准规划建设京津产业新城为统领,统筹推进大运河文化生态发展带、以高端时尚消费和车文化体验为主题的“新商圈”规划建设,深化协同创新和产业协作,主动融入通州区与北三县一体化高质量发展,做实通武廊“小京津冀”试验示范,全力打造“新产业+新服务+新商圈”,着力建设京津冀世界级先进制造业集群的重要支撑和世界级城市群重要节点。这颗璀璨的京津明珠,在迭代中蝶变进位……



WUJIANG 武清区融媒体中心

带您解锁
定制您的视听华彩

和平区广安道119号
25320423 16726423758